

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 15.— K Félévre . . . 90.— K
Negyedévre 45.— K Évesre 180.— K

EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdekben,
utcai árúsitókna.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

A forradalmi kormányok felelősségre vonása.

A nemzetgyűlés ülése.

A nemzetgyűlés mai ülését fél 11-kor nyitotta meg *Rakovszky* István elnök. — Bejelentette, hogy Abauj-Torna vármegye feliratot intézett a Károlyi-kormány megbélyegzése és *vád alá helyezése ügyében, valamint a királyság visszaállítása érdekében*, úgy szintén Somogy-, Tolna- és Komárom megye a jogfolytonosság biztosítása tárgyában. Jelentette továbbá, hogy az egyetemi ifjuság Kutkafalvy államtitkár útján feliratot intézett a nemzetgyűléshez a numerus clausus ügyében.

Azután áttértek a napirendre. Megválasztották a nemzetgyűlés elnökét, Szmezsányi Györgyöt 54 szavazattal.

Öt perc szünet után folytatták a kormányprogram vitáját. Palavicini György ögróf örömmel üdvözölte a miniszterelnök kormányalakítását. — Szükségesnek tartja, hogy egységes kormányzó-párt legyen. Rátér Apponyi levelére, hibáztatja, hogy a miniszterelnök a nemzetgyűlés előtt felolvasta azt, hozzá fűzött megjegyzéssel pedig még kevésbé van megelegedve. A nemzetgyűlésben pedig mindenki tudja, hogy a legnagyobb mértékben perhorezskálja a szöványosan előforduló egyéni akciókat. Ami Apponyt illeti, nem érdemli meg, hogy belekerüljön egy ilyen ügybe — téves információk alapján.

Végül kérdezi a miniszterelnököt,

miképp fogja felelősségre vonni azokat, akik a forradalomban résztvettek és azokat irányították. Bünhődniök kell, mert bünt követtek el.

Simonyi Semadám Sándor miniszterelnök reflektálva Palavicini beszédjére, azt mondja kétféle felelősségrevonás van. Először a legális kormányzattal szemben alkotmány jogi uton. Ennek a felelősségrevonásnak azonban ma nincs meg minden előfeltétele. A másik felelősségrevonás pedig az, amely büntetőjogi uton történik. Ami az előbbi illeti, olyan alkotmányos intézkedésről van szó, amely hosszabb időt igényel. Azt az időt, amelyre a kormányzást elvállalta, nem tartotta olyan hosszúnak, hogy a felelősségrevonásra nézve ígéretet tehetett volna.

Ami a másikat illeti, módjában van bárkinek felelősségre vonatni azt a kormányt, amely nem volt legális kormány.

Gaál Gaszton a kisgazdapárt nevében kijelentette, hogy szükség van nagy és egységes kormányzópartra. A kormánynak olyan feladatokat kell megoldania, amelyeket csak az egész nemzet hozzájárulásával oldhat meg. Érzelmileg egységnek kell a kormány mögött lenni.

Tisztában van azzal, úgy amint van, el kell fogadni a bélcét (azaz a tiltakozás a keresztény nemzeti egyesülés pártján). Mondjuk talán úgy, — folytatta — hogy türelnünk kell.

Gróf Sigray Antal Apponyi majd meghöszöni ezt magának!

Gaál Gaszton: Sajnos, a miniszteri székben, ahonnan sokkal messzebb hangzik a tiltakozás, nem hallottuk, hogy a miniszterelnök azt mondta volna, hogy ez a béke az erők ténye, amelyet csak addig türelnünk, amíg kénytelenek vagyunk. Amíg erőnk nem lesz, hogy szembe szálljunk azzal és visszaköveteljük azokat a területeket, amelyeket elvesztettünk. (É én heyesles).

Lovász János (kisgazdapárti) kijelentette, hogy a földművelő nép józanságának köszönhető a kommunizmus letörése, nem pedig az oláh szuronyoknak.

Ernst Sándor kijelenti, hogy a keresztény nemzeti egyesülés pártja egyértelműleg támogatja a kormányt.

Friedrich István a szibériai hadifoglyaink hazaszállítását sürgeti.

A debreczeni entente misszió feladata.

Az entente-misszió Debreczenben maradt tagjai *Aetkin* és *Romano* kapitányok közlik a közönséggel, hogy a román megszálló csapatok által okozott károsítások ügyében ne hozzájuk, hanem a városi hatóság által ma felállítandó irodához forduljanak. Az ő feladatuk kizárólag a visszavonuló megszálló csapatok ellenőrzése és a csapatok által a visszavonulás alkalmával esetleg követett atrocitások orvoslása.

Debreczen, 1920 március 18.

Polgármester.

A szociálisták nemzeti alapon.

Budapest, március 18. A nemzeti sajtóiroda telefonjelentése: Az Uj Nemzedék hiradása szerint a szociáldemokrata-párt részéről már régebben közeledés történt a nemzeti irány felé. *Rubinek* és *Haller* miniszterek folytatnak tárgyalásokat *Vanczák* Jánossal, a *Népszava* szerkesztőjével, *Miakis* Ferenc volt államtitkárral és *Varga* Istvánnal, a párt titkárával. *Rubinek* e tárgyalásokról a következőket mondotta:

— Csakugyan folynak megbeszélések a szociáldemokraták vezetői és a kormány tagjai között

a szociáldemokraták részéről nagy közeledés mutatkozik,

hajlandók a nemzeti és valláserkölcsei alapra állami és az osztályharcot föladni és

a területi integritás alapjára állani.

A kormányban egyáltalán nem akarnak résztvenni, csak a szólás és sajtószabadság garantálását kérik. A termelés fokozásában közre akarnak működni és a munkafegyelmet az egész vonalon helyreállítani.

A Tisza-émlék-bizottság összehívása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az oláh uralom alatt, még a múlt esztendőben, *Márk* Endre polgármester mozgalmat indított *Tisza* István gróf emlékének megörökítésére. Akkor szándéka volt egy nagy bizottságot összehívni. A meghívók el is készültek és hogy az összehívottaknak bajuk ne történhessék, a polgármester bemutatta a meghívót *Mihaescu* oláh tábornoknak, ismerte a célt, sőt följajánlotta azt is, hogy szükség esetén képviseltesse magát a tábornok.

Az oláh tábornok azonban nem volt tisztában a dolgokkal s ezért magához hivatva totumfaciát, a zónaparancsnokság esztét, *Alimanescu* ezredes, „vezérkari főnök”-öt s bezárkózva vele a szobájába, jó felőran át tárgyalta vele, hogy most már mit csináljon. Végül a tábornok oláhu a bemutatott meghívóra a következőket írta sajátkezűleg:

„Kérem polgármester Urat, hogy halassa el ezt későbbre, amikor *Magyarország* — amit én is mielőbb kívánok — ismét egész és szabad lesz, akkor lesz ennek ideje.

Mihaescu tábornok.”

A polgármester erre az ülést ugyan nem hívta egybe, a mozgalmat azonban mégis megindította, mert azt vélte Magyarország ma is egész, csupán ideiglenesen meg vannak szálva egyes részei. Folytak is be igen szép adományok *Tisza* István gróf emlékére s ma már tekintélyes összeg áll rendelkezésre.

A polgármester most már arra határozta el magát, hogy *Szomjas* Gusztáv főispán-kormánybiztos fölkéri a résztvételre és a nagybizottságot összehívja a legközelebbi napokban.

A monarchista német kormány lemondott.

Berlin, márc. 18. Az ellenforradalmi kormány tagjai lemondottak állásukról. A kommunista vezerek megkísérelték a tanácsköztársaság kialakítását, de tervük meghiúsult, mert a független szociálisták is viszáretentek a polgárháború felidezésétől.

A szociáldemokrata-párt felhívta a munkásságot, hogy fogjon munkához. A nemzetgyűlést Berlinbe hívják össze. *Lütwitz* tábornok hí: szerint öngyilkosságot követett el. Az ellenforradalmi kormány összes tagjait vád alá helyezik. A csapatok a Bauer-kormány mellé állottak. Bauer és Ebert Berlinbe érkeztek. (Nemzeti Sajtótudósító telefonjelentése.)

Nyiregyháza ünnepe.

Az oláhoktól való megszabadulás, a nemzeti hadsereg sastollas vitézeinek bevonulása Nyiregyháza is határtalan lelkesedést váltott ki. Impozáns ünnepélyt rendezett szombaton este Nyiregyháza város a nemzeti hadsereg tiszteletére. Fáklyás menet vonult katonazene hangjai mellett a Koroná szállodához. A menetben ezrekre menő tömeg vett részt, amely szüntelenül éltette *Horthy* Miklóst, a nemzeti hadsereget és a keresztény erkölcsökben megújuló Magyarországot.

Hogy történik a bankjegyek felülbélyegzése?

Intézkedések a bankjegyek felülbélyegzésére.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A miniszterium 1700—1920. M. E. számú rendelete intézkedik az OMB által kibocsájtott bankjegyek felülbélyegzéséről. A rendelet szerint az OMB által kibocsájtott és Magyarországnak magyar közigazgatás alatt álló területen forgalomban levő 10, 20, 25, 50, 100, 200, 1000 és 10,000 koronás bankjegyek

magyar felülbélyegzéssel látandók el.

Ezek a bankjegyek március 18. napjától kezdve magyar felülbélyegzés nélkül megszűnnek törvényes fizető eszközök lenni.

Egyelőre nem bélyegzetnek felül és felülbélyegzés nélkül továbbra is változatlanul

törvényes fizetési eszközül szolgálnak az a) 1 és 2 koronások, b) a postatakarékpénztár által kibocsájtott 5, 10 és 20 koronások,

c) az ugynevezett Tanácskormány által forgalomba hozott hamis 25 és 200 koronások, amelyeket ezentul is a kormányrendelettel megállapított érték erejéig, vagyis a 25 koronásokat 5 korona értékben, a 200 koronásokat pedig 40 korona értékben kell fizetéként elfogadni.

Mindenki, akár egyes személy, társaság, cég, vállalat, egyesület, stb. köteles a felsorolt bankjegyekből a birtokában, vagy országban levő mennyiséget tekintet nélkül arra, hogy ki a bankjegy tulajdonosa, 1920. évi március 18-tól március 27-ig va amely gyűjtőhelyhez felülbélyegzes vegett beszoigaltatni.

Mint gyűjtőhelyek működnek Debreczenben:

- Debreczeni Első Takarékpénztár.
- Magyar Általános Hitelbank fiókja.
- Alföldi Takarékpénztár.
- Általános Forgalmi Bank.
- Ipar- és Kereskedelmi Bank.
- Közgazdasági Bank és Váltóüzlet.
- Takarék és Hitelintézet.
- Debreczeni Hitelbank.
- Debreczeni Hitelbank.
- Debreczeni Gazdak Bankja.
- Debreczeni Gazdasági Takarékpénztár.
- Debreczeni Kölesnös Segélyező Egylet.
- Nepszövetségi Hitelszövetkezet.
- A gyűjtőhely

a beszoigal a ott bankjegyek összegének felét (50 százalékat) felülbélyegzett bankjegyekben a beszoigaltató fel kezeihez kifizeti,

másik felét pedig a tulajdonos nevére szóló Pénztári Elismervény kiadása mellett

államkölcsonként visszatartja.

Idegen felülbélyegzéssel ellátott bankjegyek, valamint használhatatlanná vált, vagy sérült (hiányos) bankjegyek felülbélyegzés miatt nem fogadhatók el.

A használhatatlan, sérült (hiányos) bankjegyeket és a forgalomból már behívott bankjegyeket azonban a gyűjtőhelyek átveszik és kicserélik, vagy részleges megtérítés, illetőleg átváltás céljából az O. M. B. budapesti főintézetéhez juttatják.

Központilag történik intézkedés, hogy az ily bankjegyek ellenértékének fele a tulajdonos nevére szóló pénztári elismervény kiadása mellett visszatartassék.

Egy darab 10 koronás bankjegy egymagában felülbélyegzés végett nem fogadtatik el, egyébként bármely összeg elfogadtatik. Tízszáz koronás bankjegyek technikai okokból csak párosával fogadhatók el felülbélyegzés végett. Aki 10,000-es bankjegyeket szolgáltatott be, azok a visszajáró összeget 10,000 koronás bankjegyekben kapja meg.

A felülbélyegzés akként történik, hogy a bankjegyeknek magyar szövegű oldalára — a 20 és 25 koronás bankjegyeknek jobboldali magyar szövegű részére — bélyegző lenyomat alkalmazatik, melynek leírása a következő:

A 39 milliméteres átmérőjű bordó vörös színben nyomott bélyegzőkép kívül és belül fogazott és sima vonalakból alkotott ékítményes rajzokkal kitöltött kör alakot mutat,

ennek fehér mezőjében a közepén e helyezett országcímer pajzs-rajzot, „Magyarország” szó veszi körül.

A felülbélyegzés vezetésére és ellenőrzésére minden felülbélyegző helyen, helyi bizottság alakítandó, mely az elnökön kívül legfeljebb hat, legfeljebb tiz tagból áll.

A bizottság tagjai fogadalmat tesznek. A benyújtott bankjegyek visszatartott részéről kiállított pénztári elismervény utóbb a tulajdonos nevére szóló „Állami Elismervény”-re fog kicseréltetni. Az elismervényen alapuló köve és összege után az államkincstár évi 4 százalékos kamatot fizet. E követelést az állam teljes összegében készpénz gyanánt fogadja el olyan földreszletek vételárának, vételártörlesztő részleteinek, vagy járadékának fizetésénél, amely földreszleteket az állam birtokpolitikai célokra juttat. Az ily elismervényvel fizetők elsőbbségben részesülnek a készpénzzel fizetőkkel szemben. Egyszeri vagyonadó behozatala esetén annak fizetésére az elismervényen alapuló követelés teljes névértékében felhasználható lesz.

A bankjegyek tulajdonosának saját érdeke, hogy a visszatartott összegről szóló pénztári elismervény az ő nevére állíttassék ki.

Pénzintézeteknél, vagy bármely cégnél betétkönyvre, folyószámlára, pénztári jegyre, vagy nem kamatozó betétként elhelyezett összegekre nézve a tulajdonos követelése egész összegében változatlanul fent marad,

kivéve az 1920. évi március hó 8-tól 18-ig bezárólag elhelyezett összegeket,

melynek fele további intézkedésig zár alá vetetik, ha csak az értékelt fél nem igazolja, hogy az összeg esedékes tartozás kiegyenlítése, vagy törlesztése, vagy folyószámla-tartozás megszüntetése vagy csökkentése céljára behelyezett el. A zár alá vett összegek felett a tulajdonos a további intézkedésig nem rendelkezhetik.

Ha a pénzügyminiszter e tárgyban legkésőbb 1920. évi május hó 31-ig nem intézkedik, akkor a zár alá vett összegek végleg feloldottak tekintendők.

Lejáró, vagy kizárólag 1920 április 18-ig lejáró pénztartozások fizetésére, amelyek olyan kereskedelmi ügyletek, vagy magánjogi címen alakulnak, amely a jelen rendelet hatálybalépésének napja előtt keletkezett,

1920. évi április 25-ig halasztás engedetik (moratórium).

Kamatot a halasztás idejére is lehet számítani.

Halasztás alá nem esnek:

1. Tartásdíjak és életjáradékok.
2. Szolgálati viszonyból eredő tartozások.
3. Bérleti vagy albérleti viszonyból eredő hártartozások.

Pénzintézeteknél, vagy bármely cégnél betéti könyvre vagy folyószámlára, pénztári jegyre, vagy nem kamatozó betétként a rendelet hatályba lépése előtt elhelyezett összegből a fél 1920. évi április hó 5. napjáig terjedő időben kifizetést csak úgy követelhet, ha hitelt érdemlően kimutatja, hogy a kívánt összegre létfenntartási vagy más, halasztást nem tűrő kiadásainak fedezése végett, vagy moratórium alá nem eső tartozásának kifizetésére van szüksége.

Április hó 5-ike után a fél további intézkedésig akár egyszerre, akár részletekben a cél igazolása nélkül követelheti oly összeg kifizetését, amely a rendelet hatályba lépte napján elhe-

lyezve volt összegnek felét meg nem haladja.

A jogosulatlan felülbélyegzéssel, vagy a felülbélyegzés utánzásával vagy meghamisításával elkövetett bűncselekmények a büntető törvényeknek a pénzhamisításra vonatkozó rendelkezései értelmében esnek büntetés alá.

Törvényben megállapítandó súlyos büntetés alá esik az, aki bankjegyek felülbélyegzése céljából bélyegző-készüléket jogosulatlanul készített vagy készített; a felülbélyegzés alá eső bankjegyek beszoigaltatásáról mást lebeszélni, vagy a felülbélyegzést más módon megnehezíteni vagy megnehezíteni törekedni; idegen felülbélyegzéssel ellátott bankjegyekről a felülbélyegzést eltávolítani, vagy felismerhetetlenné teszi oly célból, hogy az felül nem bélyegzett gyanant tűnjön fel; felül nem bélyegzett bankjegyeket összevásárol; a felülbélyegzéssel kapcsolatban adatok bejelentésére köteles és tudva valótlan adatokat terjeszt elő.

A kormány rendelete tegnap reggel érkezett Debreczenbe. A rendelet alapján az illetékes ténylezők délelőtt 9 órakor értekezni jöttek össze a Debreczeni Első Takarékpénztárnál és megalkotották a helyi felülbélyegző bizottságot. A bizottság elnöke: Márk Endre polgármester, Berg pénzügyi főtanácsos, a pénzügyminiszterium kiküldötte, Nagy József pénzügyigazgató, Orosz Sándor központi járás főszolgabírája, Kondor Kálmán városi főszámvevő, a helyi pénzintézetek részéről: Serly Gusztáv, Keller József dr., Poroszlay László és Emerich Zsigmond, végül Karay Sándor dr. és Lóky Béla dr. a helybeli tanügyi intézetek részéről. A bizottság mellett mint szakértő működik Lukács Miklós, a Pénzintézeti Központ kiküldötte.

A bizottság hirdetményben részletesen tájékoztatja a közönséget a tudnivalókról és a követendő magatartásról. A bizottság rendelete értelmében ma délelőtt az összes helybeli pénzintézetek bezárták pénzügyintézeteiket.

Tegnap reggel megérkezett Budapestre két felülbélyegző készülék, melyeket az állami adóhivatalban nyomban felállítottak. Tegnap délután a készülékek megkezdtek működésüket és éjjel is tartó munkával felülbélyegzték a helyi pénzintézetek bankjegykészleteit. Ily módon a gyűjtőhelyek ma, pénteken reggel már megfelelő mennyiségű felülbélyegzett bankjeggyel rendelkeznek és a nagy közönség bankjegyeinek becsorélését megkezdhetik.

Elutazott a vöröskeresztes misszió Debreczenből.

Tegnap délben utazott el városunkból a vöröskeresztes misszió, amely dr. Szukováthy Imre főorvos vezetésével Debreczenbe hozta a hollandus és svájci szerep adományokat. A vasutnál Márk Endre polgármester és Somossy László vöröskeresztes főmegbizott bucsuztak el a misszió tagjaitól és hálás szavakkal köszönték meg a misszió által hozott nagyértékű adományokat. Egyben megkérték a missziót, hogy továbbra is tartsák meg Debreczen partfogásukban, amit a misszió vezetője meg is ígért, sőt újabb adományokat helyezett Debreczen részére kilátásba. A misszió különvonata mintegy negyven katonai és polgári beteget vitt magával Budapestre.

Igazoló eljárás alá kerülnek az ügyvédek.

A debreczeni ügyvédi kamara választmánya immár egy év óta nem működött. A kommunizmus alatt azért nem, mert ez a rendszer halálra ítélte az ügyvédi intézményt, a román uralom alatt pedig azért, mert ez volt az egyetlen egyesület, melynek az ülések tartását a parancsnokság nem engedte meg. Hiába kérte a kamara az engedélyt egymásután mind a három főispán utján, hiába hivatkozott arra, hogy politikával törvény szerint nem foglalkozhatik, — sikertelen volt arra való hivatkozása is, hogy a közvélemény már nagyon sürgeti az ügyvédek kommunista magatartásának igazolását, úgy, amint azt más testületek teszik, a román parancsnokság mindannyiszor következetesen megtagadta az engedélyt. Sőt külön is megüzente, hogy meg ne merjék próbálni az ülésezést. Ily körülmények között sietett a kamara választmánya a románok kivonulás után ülést tartani. A március 13-án meg is tartott ülésen a tisztikar és választmány jelenlevő tagjai arra való tekintettel, hogy megbízatásukat bizalmi kérdésnek tekintik s mai viszonyok teljesen különböznek azokról, melyek a megbízás idejében fennforognak, állásukat és megbízatásukat a kartársak rendelkezésére bocsájtják s a választásokat a kamara legközelebbi közgyűlésén fogja megéjteni. Egyben elrendelte a választmány a kamara területén lakó ügyvédek és ügyvédjelöltek ellen az igazoló eljárás megindítását is.

Az utazási igazolványok kiadásának szabályozása

A rendőrség a katonai hatóságokkal egyetértőleg az utazási igazolványok kiadását ideiglenesen az alábbiakban szabályozta:

Egyelőre a napi vonatokon kevés számú polgári közönség utazhat különösen fontos ügyekben. Nagyobb számú 100—150 polgári utas utazhat hetenkint egyszer az ugynevezett Duna-vonaton. Minden utasnak feltétlenül el kell lenni látva rendőrségi személyazonossági arcképes igazolvánnyal. Ezen igazolványok utazás előtt a térparancsnoksággal (Piac-utca 41. sz.) is láttamoztatandók. A keresk. és iparkamara mindennap 10 kereskedő és iparosnak ad utazási engedélyt, ehhez is szükséges azonban a rendőrség személyazonossági igazolványa. Ide vonatkozólag az érdekeltek részletes információt a kamaránál nyernek.

A Duna-vonaton utazni szándékozók részére a m. á. v. üzletvezetőség csak abban az esetben ad igazolványt, ha kérelmezők a rendőrhatalósági engedélyüket az üzletvezetőségnek felmutatják.

Mint hogy naponként a rendőrség legfeljebb 20—25 személyazonossági igazolványt ad ki, nem feltétlenül halaszthatatlan ügyben utazók várjanak, mert kilátás van rá, hogy néhány héten belül a polgári személyforgalom fokozatosan visszaállíttatik.

HIREK

Adomány a felszabadulás öröme.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A magyar nemzeti hadsereg iránt érzett szeretetét, lelkesedését a debreczeni lakosságnak mi sem mutatja jobban, hogy minden különösebb felhívás nélkül érkeznek adományok a hatóságokhoz a magyar nemzeti hadsereg részére.

Tegnap is egy 500 koronás adomány érkezett Márk Endre polgármester kezeihez. Az 500 koronát Szilágyi Hermina urasszony, Péterfia-utca 71. szám alatti lakos küldte annak öröme, hogy a nála elhelyezkedett oláh tisztól megszabadult.

Ez az oláh tiszt pedig nem volt más, mint *Cartusca* oláh esendőrszázados, aki a Piac-utca 41. szám alatt elhelyezett Pretoriátulban itélkezett és gorombáskodott szegény ártatlan magyar emberek és tolvaj oláh katonák fölött.

Érdekes tudni, hogy ez az oláh esendőrszázados valamikor *Bezeredy* névre hallgatott s a magyar esendőrségben szolgált, de innen elcsapták és menesztették piszkos dolgai miatt. Az oláhoknak azonban jó volt.

Ez az oláh esendőrkapitány lakott Szilágyi Herminánál s amikor elköltözött onnan, összes butorait ellopta, szekerekre rakatta és elvitte talán Oláhországba.

Postal kirendeltség Debreczenben. A nagyváradi postai igazgatósági kerület felzabadt részeinek posta műszaki igazgatására a Kereskedelmiügyi miniszter a „Nagyváradi posta-táv. kerületi műszaki felügyelőség kirendeltsége Debreczen” címmel új hivatalt állított fel. A kirendeltség vezetője Egyedi Andor postastá. főmenő.

A Csokonai-kör választmánya 1920. évi március havi 20-án, szombaton d. u. 4 órakor a Csokonai-házban ülést tart. Tárgyak: 1. Jelentés az 1919. évről. 2. Folyó ügyek. 3. A Csokonai-kör újjászervezése.

Legszébb kalapudonságok Frank Edénél, megyeháza mellett.

Felhívás. Az ügyvédi kamara felhívja debreczeni tagjait annak bejelentésére, hogy a román csapatok mit rekviráltak el tőlük, hogy az együttes bejelentést a jóvátételi bizottságnál megtehesse. A bejelentések 1920. március 20. napján déli 12 óráig adandók be.

Újabb és nagyszabású

bélyegvásár

egész héten

a Színházi Figaróban,

(ref. bérpalota).

Megérkeztek az összes magyar bélyegudonságok. Óriási választék kisgyűjtőknek, nagygyűjtőknek.

Vesszünk teljes bélyeggyűjteményeket, régi levelezéseket és debreczeni I. és II. kiadású bélyegeket.

Gyűjtőkkel cserélünk.

A rendőrség folyosóján elfogták Szentpéteri István kommunista vezetőt

Jó fogást csinált tegnap délelőtt a rendőrség, kézrekerítvén a szomorú emlékü vörös uralom egyik vezető emberét, Szentpéteri Istvánt, Szentpéteri Lajosnak, a forradalmi törvényszék vérszomjas vádbiztosának öccsét. Szentpéteri utazási igazolványért ment fel gyanútlanul a rendőrségre, ahol beállt a várakozók sorába. Gyanútlanul várakozott, amikor arra ment H. Kiss József rendőrkapitány, aki felismerte és letartoztatta.

Szentpéteri lelkiismeretét sok bűn terheli. Közélemezési nép-

biztos volt, de azért felvette a munkanélküli segílyt is. A direktorium nevezetes nagypénteki ülésén ő indítványozta a rendőrség szétugratását és kiakarta mondatni, hogy akasszák fel a rendőrség hetvenöt százalékát.

A nyomozás befejezte után Szentpéterit átadják az ügyészségnek.

Bűnlajstromát most állítják össze a rendőrségen. Régi nyilvántartásokból megállapították, hogy különböző kihágások címén már számtalanszor volt büntetve.

Olvasóinkhoz! A kiadóhivatal tisztelettel kéri az „Egyetértés” e hó 13-ik számát, akinek megvan, hogy hozza be a kiadóhivatalba, aki érte egy héttig ingyen küldi a lapot. A lapot csakis Piac-utca 26. szám alatt levő kiadóhivatal veheti át. Aki pedig a múlt év július 29-iki számot beadja, lapunkat két héttig kapja díjtalanul.

A nemzeti hadseregnek! Kaptuk a következő, lelkes hangú levelet: „Tekintetes Szerkesztőség! A március 15-iki iskolai ünnepélyek hatása alatt növendékeim kitörő lelkesedéssel jelentették ki, hogy ezer éves hazánk határainak megvédésére készek egytől-egyig beállni a magyar nemzeti hadseregbe. De mert a test még erőtelen, honszerelmük áldozataiképp összegyűjtötték filléreiket s gyűjteményük eredményét: 82 koronát, örömmel adják nemzeti hadseregünk céljaira. A nagyobbbrészt szegény szülők gyermekeinek igaz honfi szívből fakadt csekély adományát fogadja a magyar nemzeti hadsereg oly szívesen, mint amily szívesen adták a Csap-utcai fiúiskola IV. osztályu növendékei. — Debreczen, 1920. márc. 17. Teljes tisztelettel *Bakk Béla* h. ig. tanító.

Ifj. Schaff János táncintézetében, a Royalban, az új táncanfolyam iparos és kereskedő ifjak részére megkezdődött. — Beiratásokat még elfogadok. Külön órák bármely időben. Lakásom Csapó-utca 61. szám.

Adományok. A Népjóléti hivatalhoz a Népkehelyre javára ujabban a következő adományokat kaptuk: Az Egyetértés szerkesztősége utján: Varga István 20 K, Koller Ferenc 200 K, Frank Testvérek 200 K. A Népjóléti-alap javára: Ekli József 1000 K, N. N. 30 K, „Jankicza” 20 K. Az adományokat hálas köszönettel nyugtázza a Népjóléti hivatal. — Helyreigazítás. A folyó hó 16-án megjelent számban Jóna István által adott 25 kg. hus és 24 drb. kenyér-adományt Jóna István a debreczeni gazdasági egyesület nevében, mint gazdasági egyesületi elnök adta a Népkehelyre javára. Debreczen sz. kir. város Népjóléti hivatala.

Román megszállás alatt megjelent „Pesti Hírlap” példányai, november 11-től március 12-ig, teljes gyűjtemény 105 szám. Tartalma: a békekonzferencia tárgyalásai és Apponyi Albert gróf vad- és védbeszédei, valamint külföldi események hiteles közleményei. Ára 84.— korona. Kaphatók Hegedűs és Sándor és Aczél Henrik könyvkereskedéseiben, valamint az összes tőzsdékben.

Legrosszabb nyakkendőit is ujjá alakítják Péterfia-utca 53. sz. alatt, udvarban balra.

Mérvizsgálat. A városi tanács a következő felhívást adta ki. Az országos lövésztés ujjászervezése céljából a városi tanács az állami méntelep parancsnokság megkeresése folytán felhívja az összes gazdákat, hogy a tulajdonukat képező összes 3 éves és idősebb méneket ez év március hó 22-én délelőtt 9 órakor az állami Méntelep-laktanya előtti téren vezessék elő. Az elővezetés célja kizárólag a tenyészanyag statisztikai számbavétele és a tenyészmenek igazolvánnyal való ellátása. Mindazok, kik e felhívásnak nem tesznek eleget, a törvény teljes szigorával fognak büntetettetni.

Levélpapír udonságok érkeztek és kaphatók a „MELIUSZ” könyv-és papirkereskedésben.

Dr. Szöllösi nemi betegeknek rendel, Hungária-épület.

Adományok a Tisza István emlékműre. Tisza István emlékművének költségeire ujabban a következők adományoztak: Wolff János tábornok 150 korona, Szikszay István 50 korona, Wolff Béla 50 korona, Sturm Jenő 50 korona, Geréby György 100 korona.

Dinamó-gépek, Elektro-motorok, Delejjgyűjtők és egyéb a legkomplikáltabb készülékeket készit és javit, vesz és elad Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55.

Kik utazhatnak a Duna-vonattal?

A debreczeni üzletvezetőség közli hivatalosan: A „Duna” fednévű bírói vonat Debreczenből Budapestet át Szombathelyig közlekedik.

Indul Debreczenből minden csütörtöki napon délelőtt 8 óra 13 perckor. Budapest keletre érkezik délután 6 órakor, indul délután 8 órakor és Szombathelyre érkezik pénteken délelőtt 6 óra 43 perckor.

Polgári utasok közül a férőhelyhez mérten azok utazhatnak ezen vonattal, akiknek valamely hatóság által kiállított és a hadsereg főparancsnokság által látta-mozott „Nyitl parancs”, vagy a budapesti máv. Igazgatósága, vagy a máv. debreczeni Üzletvezetősége által kiállított „Igazolvány” van birtokukban.

Igazolványokat az Üzletvezetőség hétfőn, kedden, csütörtökön, pénteken és szombaton (üzletvezetőségi épület II. emelet 45. sz. ajtó), délelőtt 10—12 óráig állít ki.

Figyelmeztetjük a közönséget, hogy egy-egy vonatnál legfeljebb 200—250 polgári utas részére van hely és így igazolvány csak is oly egyén részére lesz kiadva, aki személyazonosságát és az utazás halaszthatatlanságát kellőképpen igazolni tudja.

Közélemezési és közellátási rendeletek.

A városi tanács közélemezési ügyosztálya közli, hogy a magyar kormány 6378—1919. M. E. sz. rendeletével az olaj- és zsiripari termékek, valamint a csontok és csonttermékek forgalmáról, felhasználásáról és legmagasabb áráiról szóló rendelkezéseket hatályon kívül helyezte. Az állati és növényi olajok és zsírok, nyers glicerin, dinamit-glicerin, glicerin tartalmu szappan, gyártási hígmaradék, mindennemű olajos magvak, tengeri csira, csontok, csontliszt, csontdara, bőrenyiv, csontenyiv, enyvbőr, szappan, mosópor, gyertya, amóniak szóda, kristálysóda, a belföldön korlátozás nélkül használható fel és hozható forgalomba, azonban a szállítási engedélyekre s az azok után a közélemezési ügyosztálynál fizetendő díjakra vonatkozó összes eddigi szabályok érvényben maradnak.

Az árak tekintetében az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság vonatkozó rendelkezései irányadók.

A magyar kormány 425—1920. M. E. számú rendelete a népruházati bizottságot megszüntette és a ruházati cikkek beszerző r.-t. felszámolását elrendelte.

A magyar kormány 837—1920. M. E. számú rendelete szerint az 1920. évben a cukorrépa termelés és az 1920. évi terméskorrekció felhasználása nem esik korlátozás alá. Ehhez képest az 1920. évi terméskorrekció ára a cukorgyári vállalatok és a cukorrépa termelők közötti szabad megegyezés tárgya.

A cukortermelés, valamint az 1920—1921. termelési időszak alatt belföldön előállítandó cukor forgalombahozatala az 1920. évi szeptember hó 1-től kezdve szintén szabad.

A pénzügyminiszter a közfogyasztás érdekében ellenőrzi, hogy a cukorgyárak az 1920—1921. termelési időszakban a cukorért mekkora árt követelnek s szükség esetén a termelési időszak körülményeinek figyelembevételével a cukorért méltányosan követelhető legmagasabb árat megállapítja.

Ezen rendelet rendelkezései a folyó 1919—1920. termelési időszak alatti cukortermelést, valamint az említett termelési időszak alatt előállított cukor forgalombahozatalát nem érintik. E tekintetben az 56,130—1919. az. pénzügyminiszteri rendelet az irányadó.

A magyar földművelésügyi miniszter ur 100,611—1919. F. M. sz. rendeletével az 1919. évi hazai terméskorrekció átvetelével irányt adó, illetve betartandó minőségű (szokvány) a német formát állapította meg.

A magyar pénzügyminiszter urnak 10,506—1920. P. M. sz. rendelete értelmében az 1919. évben cukorgyártási célokra termelt és a cukorgyáraknak a jelen rendelet életbelépéséig még át nem adott cukorrépa belföldön való felhasználása nem esik semminemű korlátozás alá.

A magyar közélemezési miniszter 4581—1920. VI/b. Ké. M. sz. rendeletével a husellátás zavartalan menetének biztosítása, a vágómarha árfelhajtás megakadályozása, továbbá friss husnak a közvetlen fogyasztás elől való elvonásának megakadályozása végett, a marhasusnak szalámigyártás céljára, valamint

HAZAFIAS TÁNCZESTÉLY.

Sikerültnek ígérkező hazafias táncestetélyt rendez a fényképész Ifjuság vasárnap, március 21-én a Bika dísztermében. A Nettó bevétel 25 % - a a debreczenben megalakuló házi ezred javára fordíttatik.



Tekintettel a nemes célra, a most már zavartalanul mulatni vágyó közönséget ez uton hívja meg a rendezőség. Rácz Laci muzsikál.

Jegyek előre válthatók.

hosszabb ideig eltartható korbászára gyártására való ipari feldolgozást továbbá sertésbőrnek szalmagyártás céljára való feldolgozást további rendelkezésig eltiltotta.

Ugyancsak eltiltatott mindenféle friss húsnak (szárnyas, vad és halak kivételével) hűtőházakban nyolc napon túl való beraktározása.

E rendelkezések betartása a rendelet szerint a legszigorúbban fog ellenőriztetni s a rendelet megszegése kihágási utón szigorú büntetést s készletelkobzást von maga után.

Debreczen, 1920 március hó 16-án.

Közélelmezési ügyosztály.

◆ SZINHÁZ ◆

Csokonai-színház műsora:

Pénteken B) bérlet János vitéz daljáték.

Vig-színház műsora:

Péntek A tolvaj szimfónia.

A színházi iroda jelentése: A *Vigszínházban* ma a *Tolvaj* dráma kerül színre, Bernstein hatalmas művében a Bihari Ákos színésziskolájának növendékei lépnek fel. A főszerepeket: Hvaszta Jolán, Graits Agátha, Pogány Ernő, Lukács Béla és Adorján Imre játsszák. A növendékek mesterük Bihari Ákos felleptével debütálnak, aki egyik parádés szerepét Voisin Richardot játssza. *Ma János vitéz* daljáték A) bérletben kerül színre a Csokonai színházban.

Két slágerképet mutat be péntek, szombat és vasárnap az *Apollo*. A pusztuló sziv című négyfelvonásos drámában Wanda Treumann és Viggo Larsen, a kitűnő filmművészek játsszák a főszerepeket. A másik slágerkép: A közös háztartás című négyfelvonásos vígjáték, melynek ötletes meseje kacagtató bonyoldalmakat teremt. Előadás 6 és 8 órakor.

APOLLO.

Péntek, szombat, vasárnap:

PUSZTULÓ SZIV

dráma 4 felvonásban. — Főszereplők

Wanda Treumann, Viggo Larsen

KÖZÖSHÁZTARTÁS

vígjáték 4 felvonásban.

Előadások kezdete: 6 és 8 órakor.

SPORT

A DTE—Nyomdász vasárnapi bajnoki football-mérkőzése.

Mint már tegnapi számunkban is jeleztük, vasárnap, a hó 21-én délután fél 4 órai kezdettel szennyítő bajnoki football-mérkőzés lesz a DTE nagyerdői sportterén. Ezuttal először lesz alkalma a sportközönségnek egy valóban élvezetet nyújtó, érdekességében és változatosságában gazdag mérkőzést végig nézni, mert — mint ez már sportkörökben ismeretes — az egyenlő erők küzdelme lesz ez a mérkőzés a győzelemért s mindegyik fél igyekszik is ezen cél elérésére annál is inkább, mivel ezalkalommal a bajnokiak nem két, hanem csak egyfordulós mérkőzések és így érthető is a csapatok erős készülődése.

A Nyomdász csapat most kitűnő formában van, elsőrendű, goallövő csatársora veszélyes ellenfél gyanánt mutatkozik, míg a DTE-nek viszont a védelme oly gondosan összeállított, hogy a legjobb csatársornak is alapos munkát fog adni, hogy ezt a védelmet áttörje és goalt juttasson a hálóba. Ezek szerint tehát el lehetünk készülve egy igen erős, meglepetésszerű küzdelemre.

Mint értesülünk, ezen bajnoki mérkőzést Forgách István III-ik oszt. szöv. bíró, a bírák bizottságának tagja, aki jelenleg Debreczenben tartózkodik, fogja levezetni és így már maga a bíró személye is mintegy garancia a mérkőzés elsőrendű, fair és élvezetes voltára nézve.

Az I. csapatokat megelőzőleg 2 órai kezdettel a II. csapatok díjmérkőzése lesz. — A rendező egyesületek mindent elkövetnek, hogy a nézőtérén is legteljesebb rendet fentartsák. K—t.

A DNySC. ezúton is felkéri összes játékosait, hogy ma este tréning után a rendes helyen jelenjenek meg.

Most jelent meg!

Hit és Haza.

Költemények.

Irta: Dr. Körösi Kálmán.

Ara: 10 korona.

A füzet tiszta jövedelme a debreczeni református kollégium tápintézete javára szolgál.

Kapható: a „Méliusz” könyvkereskedésben, Színházi Figaróban, minden könyvkereskedésben, valamint az utcai újságárusoknál.

Bauer-telepen

2 szobás csinos kis családi ház nagy udvarral eladó.

Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

Stabilgőzgép

25 lóerőre teljes felszereléssel, azonnali átvételre eladó.

Dezső L. irodája, Maróthy-u. 19.

Mindenfajta mezőgazdasági gépek és eszközök, valamint kazánok, cséplőgépek, stb.

Javítását

vállalja a

DEBRECZENI MEZŐGAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy a volt

Törő-féle vendéglőt

(Csapó-u. 14.) átvettem és igyekezni fogok tisztelt vendégeimnek a legkényesebb kívánságait is kielégíteni. Kitűnő borokról s jó magyar konyháról gondoskodva van. Asztaltársaságoknak külön szoba áll rendelkezésre.

Megnyitás 1. hó 14-én volt.

Kérve szives pártfogásukat s vagyok illő tisztelettel

Ugyanott egy nagy kővívű káca eladó.

Buzás Lajos vendéglős.

Családi ház

Hatvan-utca elején, 7 szobás utcai, 5 szobás udvari lakás, istálló, kocsiszin, nagy raktár és nagy udvar kerttel, központhoz közel, eladó. Dezső L. Irodája, Maróthy-u. 19.

Akác- és tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva méter-mázsánként

Polyánszky Oreszt

tűzfakereskedő, Piac-utca 58. és Miklós-u. végén: Szoboszlói-ut 1.

Megnyitom márczius 20-án saját házamban

vendéglőmet,
Petőfi-tér 13. szám alatt.
Szives pártfogást kér
TÖRÖK GYULA,
vendéglős.

A Hajdumegyei Vasöntőde és Gépgyár

Ujvárosi-ut 5. szám alatti (Gyermekmenhely felé) ipartelep

modern olajmalommal

kibővített. Elvállal mindenemű gépjavitó munkát. Megrendelésre géprészeket újonnan gyárt. Raktáron tart különböző sajátgyártmányú gazdasági gépeket, malom, gőzgépek egyes alkatrészeit, vízvezeték tárgyakat stb. Olajmalomban mindennemű olajmagvak feldolgozását elvállalja. Használt gépeket vesz. →

Hetenként kétszer öntés, mindenfajta öntvény megrendelhető.
ENGEL ÉS TÁRSA

APRÓHIRDETÉSEK

Hétköznapokon tíz szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vasgámbor hetübeli szedve duplán számítatik.

LEVELEZÉS

„Jó Pajtás” jelígre sürgős levél van a Figaróban. 1341

Egy színész nő szerelmi regénye, „Megaszalta” címen kapható a Meliusz könyvkereskedésben és a Színházi Figaróban. 368

„Gyöngyvirág” jelígre a kiadóban sürgős levél van. Kérem átvenni. 1338
Szívesen jelígre sürgős levél van a kiadóban, kérem azonnal átvenni. 1333

„Komoly” jelígre levél van, kérem átvenni. 1339

Gyöngyvirág jelígre levél van a Színházi Figaróban, kérem azonnal átvenni. 1336

Két urilány szeretne megismerkedni két fiatal emberrel szórakozás céljából. Leveleket Ébredő tavasz jelígre a Figaróba. 1336

Unalmas délutánokon mindig arra gondolok, ha volna egy kedves uriasz-szony ismerősöm, milyen kellemesen elszórakozhatnánk. Érdeklődök és hivatásosok kiméjlenek. Fényképes leveleket „Érdekem, hogy diszkrét legyenek” jelígre a Színházi Figaróba kérek. 1334

Fiatal hegedűművész halás barátja lenne fiatal özvegynek vagy leánynak. Jelíge „Lyra”. 1340

▲ AJÁNLAT ▲

Bélyegzőgyár és vésőintézet Paulo L., Batthyányi-u. 29. 1206

Kettős könyvvitel oktatására órát ad nagy gyakorlattal rendelkező főkönyvelő. Cim a kiadóban. 1244

Mindenféle kézimunkát, horgolást, riselőt, angol-madérát elfogadok. Kvartély kapható. Szepességi-utca 51. II. ajtó. 1327

Képzémből néhány ezret kiadnék. Házat, földet vennék. Piacz 43-villamoságinál. 1332

Hajfonatok kaphatók és készítek Boczán fodrász Hatvan-u. 2. sz. Hajat veszek. 1324

Fehernemű, kötények, blusok, egyszerűbb ruhák varrástát jutányosan elvállalom. Cim a kiadóban. 1342

▲ KERESLET ▲

Sárga-viaszt bármely mennyiségben napi áron vesz Grósz Nagy Ferenc aranygyászaru gyógyszerára (színház mellett.) 929

Veszek asztal- és ágyneműket, menyasszonyi kelengyékét, szöveteiket, selymeket és szalagot magas árák mellett, Kaiser, Piac-utca 7. 1322

Hamisfogakat, töröttet is veszek. József kir. herceg u. 10. 1268

János vitéz keddi előadásán kimentnél fekete-fehér mintás selyemkendőt megtaláló hölgyet kérem, hogy a kendőt Kigyó-utca 27. keresztpület beadni szíveskedjék. Többen figyelmeztettek megtalálóra, de a tömegben nem sikerült rá találnom. 1329

Cipész-segéd elsőrendű állandó munkára felvétetik Csapó-u. 12. LieneF. 1337

▲ ELADÁS ▲

Eladó műbutor csodaszép empire stílusú palisander ebédlő, uri szoba, elegáns nagy angol bőrgarnitúrával. Ügy-nöket nem díjazok. Szent Anna 6., utcai földszint. 1311

Eladó háromszáz négyzetöglő termő szőlő. Értekezni lehet Iren-utca 6. sz. 13:0

Eladó teljesen új női bagaria félcipő 38-as. Bethlen-u. 24, 5 ik lakás. 1326

Salon garnitúra eladó. Rákóczi 12. földszinti utcai lakás. 1343

Elad. értékes aranykarkötő, aranyfüggő, finom zsakkett nadrág, négy méter gepür csipke és fekete kosztüm. Cim kiadóhivatalban. 1331

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy mechanikai műhelyemben az összes rendszerű

IRÓGÉPEK

javítása és karbantartása szakavatott erő által a legjutányosabban eszközöltetik. Az összes kellékek raktáron ROSENBERG és HAMMER műszerészek.

Felölös szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.